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كل ما يحتاجه الطالب في جميع الصفوف من أوراق عمل واختبارات ومذكرات، يجده هنا في الروابط التالية لأفضل 
 %  100ي إماراتمواقع تعليمي 
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 الأحماض والقواعد
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 . الحموضة اتعلل: يستخدم حليب المغنسيا في مضاد *

 pHولا يمتص في الدم ولا يؤثر في  في المعدة يعادل الإفرازات الزائدة من حمض الهيدروكلوريك لأنه

 

  :تحت الكلمة غير المنسجة مع بيان السبب  ا  ضع خط *
    3NaHCO     ,    3(OH)lA   ,      2Mg(OH)    ,     OH 4NH 

     في مضادات الحموضة يدخلالسبب : لأنه منظف منزلي والباقي       OH4NHالبديل : 
 
 

 الغذاء الحمض
 اللبن اللاكتيكحمض  

 الخل COOH3CHستيكالأ 

 المشروبات الغازية 4PO3Hالفسفوريك  

 الليمون, الجريب فروت ,البرتقال الستريك 

 التفاح الماليك 
 العنب الطرطريك

 الاستخدام القاعدة
 سائل التنظيف OH4NHأوهيدروكسيد الامونيوم  3NHمونيا الأ 

 الصابون NaOHهيدروكسيد الصوديوم 

 أوحليب الماغنسيا  
 2Mg(OH)هيدروكسيدالمغنسيوم 

 مضاد الحموضة

 مضاد الحموضة 3AL(OH)هيدروكسيد الالومنيوم  

 3NaHCOكربونات الصوديوم الهيدروجينيه  

Abood
G12



 -خصائص الأحماض:
 ذوب في الماء و تكون محلول حمضي له مذاق حامض )لاذع(.ي هامعظم -1      
 ) تباع الشمس من الأزرق إلى الأحمر ( تغير لون الكواشف. -2      

  النشطة و يتصاعد غاز الهيدروجين.تتفاعل مع الفلزات  -     3 
                   Zn+2HCl               ZnCl2 + H2 

 . تتفاعل مع الأحماض ويتصاعد هيدروجين Na , K, Mg ,Znالفلزات النشطة مثل *  
يتصاعد هيدروجين مثل   لاتتفاعل مع الأحماض و لاالفلزات الثمينة (  منها *الفلزات قليلة النشاط )

Ag , Hg , Au  Cu ,Pt 

 .و ماء  ا  تتفاعل مع القواعد و تعطي ملح -4
                             HCl  +  NaOH                   NaCl +  H2O 

 ؟الكهربائي ، لماذا معظم محاليل الأحماض توصل التيار -5
 .  يونات حرة الحركةألوجود     

 التوصيل الكهربائي  ما عدا خاصية واحدة ، ما هي ؟ خصائص الحمض و القاعدة عند تعادلهما تختفى*   
 لأن الملح الناتج مركب أيوني يحتوى محلوله على أيونات حرة  ولماذا؟ 
 تصنيف الأحماض 
 كهربائيةهما الهيدروجين وعنصر اكثر سالبيه  يتكون من عنصرين مختلفين حمض ثنائي العنصر)حمض هيدروجيني(:*
 هو الحمض الذي يتكون من هيدروجين واكسجين وعنصر ثالث لا فلز حمض ثلاثي العنصر )حمض أكسجيني (: *

                                

 يك+   اسم جذر اللافلز+   هيدروحمض      :    الثنائية : )هيدروجين + لافلز (تسمية الأحماض 
 

 اسم الحمض صيغة الحمض
HCl  يككلور هيدروحمض  
HBr  يكبرومـ هيدروحمض 

HI  يك يود هيدروحمض  
S2H  يككبريتـ هيدروحمض    

 
 الذرة المركزيةأساس التسمية : )هيدروجين+اكسجين+لافلز غالبا ( تسمية الأحماض الأكسجينية

      (حمض + اسم جذر اللافلز + يك)التسمية  :        :   للذرة المركزية حمض واحدأولا  :
    3CO2H          يكـالكربونحمض                                                                                                     
 :حمضان  للذرة المركزية  - ا  ثاني  
 حمض + اسم جذر اللافلز + يك     ) ذرات اكسجين أكثر (  -أ   
 (  قل) ذرات اكسجين أ    وزحمض + اسم جذر اللافلز +  -ب    

3             HNO          2                 ,      يكنيترHNO         وزنيتر  
4            SO2H          3,                   يكــكبريتsO2H          وزكبريتـــ 
      4PO3H          3    ,                 يكفسفورPO3H       وزفسفور 
      4SeO2H          3     ,               يكـسيلينSeO2H         وزسيلينــ 
 



    Cl  ,   Br  ,  I  في الهالوجينات كما :  أحماض 4للذرة المركزية  -        
 (  2و  1كسجين لأذرات اللحمضين  عدد )     وزحمض + اسم جذر اللافلز +  -أ    
 واحدة كسجينللحمض  الذي يحتوي على ذرة أ  هيبو* تضاف البادئة    
 (  4و  3كسجين لأذرات اللحمضين  عدد حمض + اسم جذر اللافلز + يك   )  -ب     
 كسجينذرات أ 4للحمض  الذي يحتوي على   بير*  تضاف البادئة     
 
 

 الاسم الصيغة الاسم الصيغة الاسم الصيغة الاسم الصيغة
HClO 2 هيبوكلوروزHClO    3 كلوروزHClO      4 كلوريكHClO بيركلوريك 
HBrO 2 هيبوبروموزHBrO     3 بروموزHBrO 4 بروميكHBrO بيربروميك 
HIO 2 هيبويودوزHIO 3 يودوزHIO 4 يوديكHIO بيريوديك 

                                                                                                                                                      
 

 
S                2H   -HBr           -     4HClO        -HI      

 التبرير : لأنه حمض أكسجيني والباقي أحماض ثنائية          4HClO     البديل : 

2HNO-
2NO

3HNO-
3NO

4SO2H 

 

 

 

1

2

HNO3  

 

 

 

 



 : 4PO3H    حمض الفسفوريك *

 محلوله المخفف مذاقه حمضي وغير سام . خواصه :
 لبانتنظيف معدات مصانع الأ -ةمنكه للمشروبات الغازي -هم الاستخدامات:أسمدة وعلف للحيواناتأ

 .السيراميك صناعه المنظفات و -
 . الغازيةعلل يستخدم الفوسفوريك منكه للمشروبات 

 لأن له مذاق حمضي وغير سام. 
 : HCl حمض الهيدروكلوريك * 

 تفرزه المعدة ويساعد في عملية الهضم ويعمل على إزالة الشوائب من سطح المعادن  خواصه :
في  - على درجة حموضة المسابح ةالمحافظ  -  والمباني سطح الحديد والفولاذأتنظيف  - هم الاستخدامات:أ

 المغنيسيوم من ماء البحر.استخلاص 
 : COOH3CH حمض الأسيتيك * 
 حادة )الخل(. تهعديم اللون رائح صاف: سائل نقي هخواص -
 . الثلجيالنقي ب حمض الأسيتيكفسر : تسمية -

 ويكون بلورات تشبه بلورات الثلج. C°17يتجمد عند درجه حرارة  لأنه 
 مبيد للفطريات.  - تحضير كيميائيات لصناعة البلاستيك :هاستخدامات

 
 

 القـواعـــد     
 :                                           خصائص القواعد

 القواعد تغير الوان الكواشف.                          -2                         المحلول المائي للقواعد مر -1
 لها تاثير كاوٍ للجلد. -4                                   لها ملمس صابوني -3
                       محاليلها توصل التيار الكهربائي. -6فاعل مع الاحماض وتكون ملح و ماء          تت -5

 الكهربائي .لقواعد توصل التيار لعلل المحاليل المائية *
 .الحركة  أيونات حرة  علىحتوائها لإ  
 أرهينيوس أحماض وقواعد  
 
 .في المحلول المائي  H+مركب كيميائي يزيد من تركيزأيون الهيدروجين أرهينيوس : حمض ـ  
                 -

3+ NO  +O 3H        O 2+ H 3HNO     ) محلول حمض النيتريك ) تام التأين. 
 .في المحلول المائي OH-مادة تزيد من تركيز أيون الهيدروكسيد  أرهينيوس :  قاعدةـ 

          
-+OH  +Na             O2H+   NaOH         ) محلول هيدروكسيد صوديوم )تفكك تام 

              
-+ OH +

4NH          O  2+ H 3NH      ) محلول الأمونيا )تأين غير تام 
                                                                              . الحمض القوي : يتأين بشكل تام في المحلول المائي *
 . الحمض الضعيف  : ينتج القليل من أيونات الهيدروجين في المحلول المائي * 
 . H+للمحلول المائي بأيونات الهيدروجين  تزويده درجة تأينه ومدى ىـ تعتمد قوة الحمض عل 
 قطبية الرابطة وطاقتها . ىتعتمد قوة الحمض عل -

 انخفاض طاقة الرابطة  -2زيادة قطبية الرابطة        -1تزيد قوة الحمض بـ ِ : 

 . عدد ذرات الهيدروجين في صيغته ىعلقوة الحمض تعتمد  لاـ  
 ( هي أحماض ضعيفة.- COOHالأحماض العضوية )تحتوي على مجموعة الكربوكسيل  -

 .- COOH الأحماض العضوية هي الموجودة في مجموعة الكربوكسيلذرات الهيدروجين الحمضية في 



وتتأين ذرة هيدروجين واحدة وهي  ذرات هيدروجين 4على   يحتوي COOH3CH حمض الأسيتيك -
 - COOHالموجودة في مجموعة الكربوكسيل 

 صيغته.ذرات هيدروجين في  3ضعيف بالرغم من وجود   4PO3Hقوي بينما حمض  حمض HCl-1:* علل 
    4PO3Hيتأين بشكل تام بينما لا يحدث تأين تام لأي من ذرات الهيدروجين في حمض   HClلأن   

 ذرات هيدروجين  4ضعيف برغم أحتواء صيغته على  COOH3CHحمض الأسيتيك -2
يتأين درجة تأينه . والأسيتيك  ىعدد ذرات الهيدروجين في صيغتة ولكن عل ىتعتمد عل لأن قوة الحمض لا   

  .بشكل غير تام وينتج القليل من أيونات الهيدروجين في المحلول المائي 
 قوية ا  جميع الأحماض القوية إلكتروليتات قوية ولكن ليست جميع الإلكتروليتات القوية أحماض -3 

    بينما توجد مواد أخرى تتأين بشكل تام وهي ليست أحماضا   تتأين بشكل تام الأحماض القوية لأن  
 .بينما حمض الأسيتيك المخفف يوصل الكهربائي لتيارل وصلا  م يسحمض الأسيتيك الثلجي ل -4
 بينما تتكون الأيونات عند ذوبانه في الماء . يوجد على شكل جزيئات لا أيونات الحمض الثلجي 
 محاليل الأحماض القوية جيدة التوصيل للكهرباء -5
 لأنها تتأين بشكل تام وتكون الأيونات حرة الحركة . 
الذائب في مذيبات   HClالنقي و HClالخصائص المميزة لحمض أرهينيوس بينما غاز  HCl(aq) يظهر -6

 غير قطبية لا يظهر أيا  من هذه الخصائص .
يتكون من جزيئات ) غير متأينة ( بينما جزيئات المذيب غير   HClوغاز يحتوي على أيونات   HCl(aq)لأن 

 لتسبب لها التأين . HClالقطبي لا تجذب جزيئات 
 

 المحاليل المائية للقواعد 
 . تتفكك بشكل تام وتنتج الكثير من أيونات الهيدروكسيد في المحلول المائي مواديونية :قواعد أ -

 هيدروكسيد البوتاسيوم   ،   هيدروكسيد الصوديوم مثل :           
 . OH- الهيدروكسيدفي الماء معطية أيونات  بشكل تام القاعدة القوية : مادة تتفكك -
بشكل غير تام وتنتج القليل من أيونات الهيدروكسيد في المحلول  ) بعضها ( تتأينمواد قواعد جزيئية :  -

 الكودايين ، مونيا محلول الأ     3NH  مثل  المائي
  OH- وتنتج القليل من أيونات الهيدروكسيد في الماء بشكل غير تام تتأين القاعدة الضعيفة :مادة  -

  OH–تزويدها للمحلول المائي بأيونات الهيدروكسيد  درجة تأينها أو تفككها أي مدى ىـ تعتمد قوة القاعدة عل
وليس على عدد مجموعات أيونات الهيدروكسيد في المحلول  تركيز على)قلوية المحلول (تعتمد قوة القاعدة  -

 .المركب صيغة الهيدروكسيد في 
  ته.هيدروكسيد في صيغمن القاعدة ضعيفة رغم وجود مجموعتين  (IIيدروكسيد النحاس )ه -1:علل-
روكسيد درجة التفكك أو التأين  وهيد ولكن علىعدد مجموعات الهيدروكسيد  ىتعتمد عل قوة القاعدة لا لأن 

   OH-  ينتج القليل من أيونات الهيدروكسيد بالتالي و في الماء ( لايذوب جيدا  IIالنحاس )

 .في الماء  تذوب جيدا   مع أنها قاعدة ضعيفة الأمونيا -2
 . في محلولها المائي تام وتركيز أيونات الهيدروكسيد قليل جدا   لا تتأين بشكل لأنها 
 حمضا  قويا  .لا يعتبر كل إلكتروليت قي  -3
    لأن هناك موادا  ليست أحماضا  وتتأين بشكل تام . 

                                                                                                   قواعد  OH * ليست كل المركبات التي تحتوي على هيدروجين أحماضا  ، ولا كل المركبات التي تحتوي على
 حمض                                 قاعدة                               كحول ) لا حمض ولا قاعدة (                    

 HCl                         3NH                                     OH3CH             أمثلة :
              COOH3CH                     NaOH  



 حماض  ــ القواعد       لأنظريات ا
 حماض والقواعد ؟قصور نظرية أرهينيوس للأ *ما
 بعض المواد تسلك كأحماض أو قواعد دون أن تكون في المحلول المائي  

 نظرية برونشتد  ــ لوري 
 . H+ أيون مانح للبروتون  أو يء: ـ جز حمض برونشتد ــ لوري 
     lHC  ,  3HNOل حمض  امث  

                                          HCl +NH3                  NH4
+  + Cl-                                  

   H+  أو أيون مستقبل للبروتون  يء: ـ جز قاعدة برونشد ـ لوري

 OH  ,     3NH-    مثل  
                                             HCl +NH3                  NH4

+  + Cl-      

                            
 القاعدة  : ـ تنتقل البروتونات من الحمض إلى* في تفاعلات حمض وقاعدة برونشتد ــ لوري 

 : حدد في المتفاعلات الحمض والقاعدة حسب برونشتد ــ ولوري *
                                      H2O + NH3                      NH4 + + OH-    

 
      ( 3NHإلى  O2Hمن  انتقل البروتون (    3NH:   القاعدة                            O2H:    الحمض

 

                                              H2O + HCl                H3O+ +Cl- 

      
      (     O2Hإلى  lHCمن  انتقل البروتون (    O2H:   القاعدة                           lHC:     الحمض  

 
لاحظ أن الماء يسلك كحمض وقاعدة       

 

 مع المعادلات يسلك الماء كحمض وقاعدة حسب نظرية برونشتد ـ لوري : فسر  
 OH + 4NH                      3NH  +  O2H +-   حمض لأنه يمنح بروتونا  :   
                                                                                                lC   +    +O3H                       lHC  +  O2H-  قاعدة  لأنه يكتسب بروتونا  :

      تصنيف الأحماض حسب عدد البروتونات :                                                                                           
 . يمنح بروتونا  من الحمض واحد  يءجز :  حمض أحادي البروتون*  

   COOH 3HI , HBr , CH , 3HNOأمثلة:  

 خطوة واحدة .ـ الحمض أحادي البروتون يتأين في    
 . نيوم في المحلول المائيوالمول الواحد منه ينتج مول واحد من أيونات الهيدر -   

                                          HCl + H2O                   H3O +  + Cl-     

 علل : يعتبر حمض الأسيتيك أحادي البروتون .
أما الذرات الأخرى فهي  1لأن عدد ذرات الهيدروجين المرتبطة بذرة أكسجين المرتبطة بالذرة المركزية =

 غير مرتبطة بالأكسجين فلا تتأين .
 . أكثر من بروتون يمنحمن الحمض واحد  يءجز: ـ  الحمض متعدد البروتون   

 حمض ثلاثي البروتون -2  حمض ثنائي البروتون -1: ىحماض متعددة البروتون إلالأتنقسم 

 . من الحمض يمنح بروتونينواحد  يءجز: حمض ثنائي البروتون  -
 منه مولين من أيونات الهيدرونيوم         خطوتين وينتج المول الواحد يتأين على  -



                     H2SO4+H2O              H3O+ + HSO4
-              

                    HSO4
- +H2O                H3O+ + SO4

-2       

-O3, H2+) أيونات فقطى ك علييحتوي محلول حمض الكبريت
4,SO-

4HSO  ) 
-من  عدد حتوي علىيل حمض الكبريتيك ومحل :لعل-

4HSO و +O3H   2أكبر من-
4SO     . 

فتنتج من  الكبريتات )تام( أما ىوالهيدرونيوم تنتج من مرحلة التأين الأول ةأيونات الكبريتات الهيدروجيني لأن
 . مرحلة التأين الثانية )غيرتام(

 . من الحمض يمنح ثلاث بروتوناتواحد  يءجز : حمض ثلاثي البروتون -
 مثل حمض الفسفوريك ثلاث خطوات وينتج المول الواحد منه ثلاث مولات من الهيدرونيوم ىيتأين عل  -

     4PO3H 
 ؟ يحتوي محلول حمض الفسفوريك ماذا*
-3أيونات    

4,PO 2-
4PO2,H -4HPO, +  O3H  4وجزيئاتPO3H 

 .  يكون تركيز الأيونات في المرحلة الأولى هو الأكبر تركيزا  وينخفض تباعا 

على ثلاث ذرات هيدروجين وهو مصنف كحمض ثلاثي  تحتوي صيغته 4PO3H حمض الفسفوريكعلل : 
 . تحتوي صيغته على أربع ذرات هيدروجين وهو مصنف كحمض أحادي COOH 3CHبينما حمض الأسيتيك 

فتتأين ذرة  حمض الأسيتيكبروتونات أما  3ذرات هيدروجين ويعطي  3تتأين  حمض الفسفوريكجزيء 
 - COOHهيدروجين واحدة وهي الموجودة في مجموعة الكربوكسيل 

 ما البديل غير المسجم علميا  مع التبرير ؟ 
                                       HBr            ,        HNO3       ,      H2S       ,       HClO4              

التبرير : حمض ضعيف والباقي أحماض قوية  أو حمض ثنائي البروتون والباقي   S  2Hالإجابة : 
   أحادية البروتون 

 ) الأوسع والأشمل (نظرية لويس 
 . لكترونات ليكون رابطة تساهميةلإمن ا ا  يستقبل زوج يءذرة أو أيون أو جز حمض لويس :

+                                      مثال : 
4NH               3 : NH    +      +H 
 حمض لويس                                                        

                                   Ag+  +    2 NH3                 Ag[NH3]2
+       

 حمض لويس                                                                                       
 

 . يةلكترونات ليكون رابطة تساهملإمن ا ا  قاعدة لويس : ـ ذرة أوأيون أو جزئ يمنح زوج
 

           H+    +   : NH3                  NH4
+ 

 قاعدة لويس                                                            
 .من قواعد لويس  3NHتعتبر الأمونيا  -1: علل *

 . لكتروناتلإمن ا ا  زوجلأنها تمنح 
 يعتبر فلوريد البورون خمض لويس . -2

 . لكتروناتلإمن ا ا  زوجلأنه يستقبل 
هو تكون واحدة أو أكثر من الروابط التساهمية بين مانح زوج من اعل حمض ـ قاعدة لويس : * تف
 لكترونات ومستقبل هذا الزوج الألكتروني لإا
 



  .تعتبر قاعدة حسب النظريات الثلاث   3NH الأمونيا  :علل *
 . حسب أرهينيوس : تنتج أيونات الهيدروكسيد

 . تيد : تستقبل بروتونا  حسب برونش
 . حسب لويس : تمنح زوج إلكترونات

 
 قارن في جدول بين تعريف الحمض والقاعدة حسب النظريات الثلاث    

 القاعدة الحمض النظرية
  OH-ينتج H+ينتج نظرية أرهينيوس

 تستقبل بروتونا   يمنح بروتونا   نظرية برونشتد ــ لوري

 
 إلكتروناتيستقبل زوج  نظرية لويس

 
 

 تمنح زوج إلكترونات

                                        

 لماذا يعتبر تعريف لويس الأشمل ؟
                                                                        لوري يشملها تعريف لويس والعكس ليس صحيحا  . -لأن أي مادة حسب تعريف أرهينيوس أو برونشتيد 
 

 ما البديل غير المسجم علميا  مع التبرير ؟ 
1-     3,     BF    -,      F     -,     Cl    3 NH 
2-     -Cl      ،    -F       ،    O2H     ،    KOH   

                  التبرير : حمض لويس والباقي من قواعد لويس  BF    3  -1الإجابة : 
                2-  KOH التبرير : قاعدة أرهينيوس والباقي من قواعد لويس               

 
 

     القاعدة –تفاعلات الحمض 
 المائية.المحاليل ي النظرية لتفسير تفاعلات الحمض والقاعدة ف يلور - دتنظرية برونش مدتعت

 .بروتونا   يلور -ديالناتج بعد أن يعطي حمض برونش هي القاعدة المرافقة:
 ـمثال:

 
 

 . لورى بروتونا  -الناتج بعد استقبال قاعدة برونشند هو الحمض المرافق:
 
 
 
 أكثر من قاعدته المرافقة. ( واحدH+بروتون )على  الحمض يحتوي ينقاعدة مرافقو في كل زوج حمض*
 
 حدد الحمض والقاعدة والأزواج المرافقة فيما يلي: *

 

 
    H2O    +    NH3                   NH4

+   +    OH- 

 :  رافقةالأزواج الم

HF   +  H2O                           F –(aq)    +    H3O+ 

حمض                                قاعدة مرافقة    

HF   +  H2O                 F –  +    H3O+ 

قاعدة                                    حمض مرافق    



          -        -OH/  O2H      و+
4NH  /3NH   

 
                       HCl + H2O                   Cl-  +  H3O +                      

 

 :  رافقةالأزواج الم
   -     -lC   /lHC      و+O 3H    /O2H    
 

 قوة الأحماض والقواعد المرافقة
 .الحمض القوي تكون قاعدته  المرافقة ضعيفة  والعكس صحيح  -

 قاعدة مرافقة ضعيفة .     lC-حمض قوي    إذاً     lHCأمثلة :      

                -OH
 حمض مرافق ضعيف .  O2Hقاعدة قوية  إذاً   

 . حمض أقوى تكون قاعدته  المرافقة أضعف -
 : تصاعديا حسب قوتها التالية القواعد المرافقة للأحماض*رتب 
     HF    - HCl       -    HBr   -       HI    
 F-        ثم   Cl-       ثم          Br-         ثم   I-    (الأضعف)  

 . Cl-من القاعدة  ىأقو  F-ـ علل القاعدة 
 HClأضعف من الحمض المرافق  HFلأن الحمض المرافق   
 البديل غيرالمنسجم علميا ثم برر اختيارك  ما *

O                2H    -KOH             -      -F     -   -lC 

 قواعد لويس لأنها قاعدة أرهينيوس والباقيالتبرير         KOHالبديل :    
التفاعلات القائمة على انتقال البروتون تفضل إنتاج الحمض الأضعف والقاعدة  -

 الأضعف.

يتفاعل الحمض الأقوى مع القاعدة الأقوى وينتج الحمض الأضعف والقاعدة  -
 الأضعف.

 
 : ادرس الجدول التالي الذي يبين قوة بعض القواعد ثم أجب عن الأسئلة التي تليه 

القاعدةزيادة قوة   

NH2
- CH3COO- SO4

-2 H2O 

 
 .......................... ( مع التبرير ؟ O3H+أم  COOH3CHأم  3NHأي الحموض التالية هو الأقوى ) -1
  NH -COO3CH                  COOH3+ CH -2NH +3في التفاعل     -2     
 .......................................................... :برر ذلك  .............  أي جهة يرجح الإتزان ؟  ىإل
                                                        . ........................ و ........................... ين في التفاعل السابقالمرافق ينحدد الزوج -3
  ..............؟     4SO-2 الحمض المرافق لـ ما  -4

 هي الأضعف . O2Hالتبرير : لأن قاعدته المرافقة  O3H+ -1الإجابة : 
 الأمامي التبرير :لأن الاتزان ينزاح في اتجاه تكوين الحمض الأضعف والقاعدة الأضعف . -2
3- 3NH   / -2NH       و-COO3CH  /COOH3CH               4- 4SO2H 

   مع التبرير ؟ما البديل غير المسجم علميا 



            H3PO4/ HPO4
2-    ,   NH3/ NH2

-        ,    HBr/ Br-        ,  H3O+/ H2O  

2- الإجابة :
4HPO /4PO3H التبرير : ليس زوجاً مرافقاً مثل البقية  

 
 المركبات الأمفوتيرتة

 اد يمكنها أن تتفاعل كحمض أو كقاعدة .وم   المركبات الأمفوتيرتة : 
 مع المعادلات .الماء مادة أمفوتيرية  :علل  *  
فيمنح  منه كحمض قيكتسب بروتونا  ومع القواعد الأقوى منه كقاعدة ىلأنه يتفاعل مع الأحماض الأقو -

 بروتونا  
              H2O+H2SO4          H3O+ + HSO4

 -                              
 قاعدة                                                                                                                  

              H2O + NH3               NH4
+ + OH-        

 حمض                                                                                                                
 OH—M العامة  الصيغة في المركبات الجزيئية : – OHوجود 

    *–OH يكون المركب هيدروكسيد ) قاعدة ( مثل  -سالبيته منخفضة -مرتبطة مع فلز قلويNaOH 

أو  إما حمضا  أكسجينيا  تكون  -عالية   سالبيتها -ذرة لافلزمرتبطة مع   OH–ة المركبات الجزيئية المحتوي *
                                   .  أمفوتيريأ

 الحمض وتسمى هيدروكسيل.  في رتبط تساهميا  ت  OH–مجموعة  * 
تكون أحماضا  إذا كان لجزيء الماء المتفاعل معها القدرة على جذب   OH–ة المركبات الجزيئية المحتوي -

 . أكثر قطبية OH– جموعة الهيدروكسيل ، وتزداد قوة الجذب كلما كانت الرابطةذرة الهيدروجين من م
 تزداد حمضية المركب كلما زاد عدد ذرات الأكسجين . -
عن الرابطة  لكترونية بعيدا  لإالكهربائية العالية تسحب الكثافة ا ةلسالبياكلما زاد عدد ذرات الأكسجين ذات * 

O-H  قوة الحمض .فتزيد مما يزيد من قطبيتها 
 HClO  2,HClO 3,HClO 4HClO ,حسب قوتها  تنازليا  رتب الأحماض التالية  -

     HClO     ثم    2HClO   ثم    3HClO    ثم  4HClO    قوى (الأ: )الترتيب     
 : تصاعديا حسب قوتها HClO 2,HClO 3,HClO 4HClO ,التالية  القواعد المرافقة للأحماض*رتب 

-    ثم  4ClO- :  ) الأضعف(  الترتيب      
3ClO    ثم   -

2ClO    ثم     -ClO   
 . 2HClO كلوروز  حمض أقوى من 4HClOعلل : حمض بيركلوريك  
تسحب الكثافة ف -الكهربائية عالية تهاسالبي-لأن حمض بيركلوريك يحتوي على عدد أكبر من ذرات الأكسجين  
 ينفصل البروتون بسهولة.( فتزيد قطبيتها و OH-عن الرابطة )  لكترونية بعيدا  الإ
 : حدد الحمض والقاعدة والأمفوتيري  OH-الكروم يكون ثلاث مركبات مختلفة بها *  

                      4CrO2H                              3Cr(OH)                               2OH) Cr(   
                  (1 (                                      )2  (                                     )3   )  

 
 حمض الكروميك:  حمضي(   1) 
 (              IIIيدروكسيد الكروم )ه: أمفوتيري (  2) 
   (  IIيدروكسيد الكروم )ه : قاعدي (  3) 
 ليس حمضا  . OH 2CH3CHيثانول بينما الإ يةحمضبال COOH 3CHالأستيك  يتمتع -1علل:  

و تزيد من قطبيتها أما  OH–ج: لوجود ذرة أكسجين ثانية في الأسيتيك تسحب الكثافة الالكترونية بعيدا عن 
 ثانية و القطبية ضعيفة. أكسجينيثانول فلا يوجد ذرة الإ



يادة عدد ذرات الأكسجين المرتبطة بالذرة بز  OH–ة علىالمركبات الجزيئية المحتويتزداد حمضية  -2
                             . OH–المركزية المتصلة بمجموعة 

مما  O-Hعن الرابطة  لكترونية بعيدا  لإالكهربائية العالية تسحب الكثافة ا ةلسالبياذرات الأكسجين ذات لأن 
 . يزيد من قطبيتها

    القواعد ثم أجب عن الأسئلة التي تليه : ادرس الجدول التالي الذي يبين قوة بعض 
 زيادة قوة الحمض

HClO4 H3O+ HSO4
- HClO HPO4

2- 

   .........و      ...........أي المواد بالجدول تعد أمفوتيرية ؟    -1
 .  OClHأقوى كحمض من  4OClHفسر  -2
3-  في التفاعل -3

4+  PO  +O3H          O2H+  -2
4HPO المرجح الأمامي أم العكسي؟أي اتجاه هو .....                   

 ..............................................................................برر ذلك . 
 ................................................................حمض في الماء . HClOاكتب معادلة تأين  -4
-ما القاعدة المرافقة لـ    -5

4HSO   ؟...............                    
2-ما الحمض المرافق لـ  -6

4HPO   ؟..............    
2-و  4HSO- -1: الإجابة 

4HPO        2-  4فيHClO  عدد ذرات الأكسجين المرتبطة بالذرة المركزية
مما يزيد  O-Hأكبر وبالتالي تسحب الكثافة الإلكترونية بعيداً عن الرابطة  OH–المتصلة بمجموعة 

 من قطبيتها .
 لأنه ينزاح في اتجاه تكوين الحمض الأضعف والقاعدة الأضعف العكسي التبرير : -3
4- - + ClO +O3O          H2HClO  + H                              
5- -2

4SO       6- -4PO2H 
                         

  لات التعادلعتفا
 

 .التعادل : تفاعل الحمض مع القاعدة لتكوين ملح وماء تفاعل  *    
 ثنائي الستبدال لاتفاعل االتعادل مثال على  -    

 . لخبيز عند صناعة الخبز أو الكعكعلل: يضاف مسحوق ا
 2CO  مسحوق( يتفاعلان وينتج ال الموجودان فيوحمض الطرطريك ) ةكربونات الصوديوم الهيدروجيني لأن
 هضمه.و يسهل نضجه ف و مساميا   ا  و خفيف ا  يجعل الخبز منتفخ  الذي
 
  KOH البوتاسيوم ومحلول هيدروكسيد  HClوضح بمعادلة تفاعل محلول حمض الهيدروكلوريك  *

                  KOH   + HCl                            KCl      +  H2O 

 كتب المعادلة الأيونية العامةا -

         K++  OH- +  H+ + Cl-               K+  + Cl-  + H2O 

         Cl   +K   ,-  الأيونات المتفرجة حدد - 
 O     2H                          -OH  +    +H                    اكتب المعادلة الأيونيه الصرفة

 

 الماء. جزيئات أيونات الهيدرونيوم و أيونات الهيدروكسيد لتكوين اعلالتعادل : تف 
 نيون الحمض.آون القاعدة واتيالملح: مركب أيوني ينتج من ك 



 
 
 

 :  المطر الحمضي
   SO3,SO 2, NO, NO2CO ,2مثل فلزاتلاال حتوي على محاليل حمضية ناتجة عن ذوبان بعض أكاسيدي*

  المطر .ماء في 
 .بكمية قليلة  الجوي مكونات الهواءضمن  2CO قليل الحموضة لوجود   المطر الطبيعي*  
 .حتراق الكبريت في الوقود احمضي من المطر الوضح مع المعادلات كيف يتكون * 
                                                     2SO              2S + O            ثاني أكسيد الكبريتـ  يحترق الكبريت في الفحم أو النفط  وينتج  1
 SO            2+ O 2SO2 32            ثالث أكسيد الكبريت إلىـ يتأكسد ثاني أكسيد الكبريت   2
 ويتكون حمض الكبريتيك ـ  يتفاعل ثالث أكسيد الكبريت  مع الماء المتوافر في الجو  3

                                                      4SO2O                 H2+ H 3SO                                                                                                             
 

 المطر الحمضي :  آثار
 غير خصائص التربةوي ام البيئي كمياه البيئة والغاباتيؤثر في النظ - 2           المنحوتاتت يفتتـ  1
 ـ انخفاض التعدد البيولوجي في النظام البيئي 4  انخفاض الثر وة السمكية في البحيرات والأنهار   -3
 
 
 ؟ 4SO2Kأكتب معادلة التفاعل التي تنتج الملح  *

 وينتج الماء  Kوقاعدي  4SOالملح يتكون من شقين حمضي  –اعدة ينتج الملح من تفاعل حمض وق
 

                  K ….      + …. SO4                         K2SO4  +    2H2O     

 حمض              قاعدة                                                                                               
 . لتحضير محلول حمض مخفف : يضاف الحمض إلى الماء وليس العكس 

 لماذا ؟ حتى لا يتطاير الحمض المركز ولتجنب أثر الحرارة الناتجة .
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



       

 

 


